

财经事务及库务局局长与传媒谈话全文（只有中文）
2014年6月26日（星期四）

以下是财经事务及库务局局长陈家强今日（六月二十六日）出席香港离岸人民币中心年度论坛暨人民币业务杰出大奖2014后与传媒的谈话全文：

记者：强积金现时计划设核心基金，听闻现时政府倾向不会做（不会营运核心基金），预期如有很多营运商一起做，会否加重市民的压力，收费可能不会减太多？

财经事务及库务局局长：整个理念是这样的，强积金当然是一个私营平台，市民自由选择一些自己想要的基金，来作为长远的退休投资安排，整套运作是私营市场给市民的一个选择。我们当然看到过去一些的情况，在市民的资讯不是最全面的时候，要做一个自由选择是比较困难，市场的产品繁多及收费不清晰，令竞争的局面未出现。所以，我们认为最容易做及最有效的方法，便是通过一个规管，让市民有一个核心基金的选择。这个核心基金的选择届时会有一个清晰的说明它是一个甚么东西，其投资策略和投资安排应该是划一的，而收费方面也有管制。所以，我并不担心收费不能达标，因我们有管制收费。这一方面能维持给市民一个选择，同时市场竞争局面亦通过有效监管的情况会发生，我认为此做法是最有效令（强）积金制度的营运，大大减低收费和增加产品的透明度和长远投资的一致性。我相信这次减收费的建议是大幅度的，亦清楚表明我们有决心把强积金的收费全面减低，亦增加强积金制度服务市民的能力。

记者：局长，你多次强调想收费下跌，但半自由行的成效好像不大，是否担心今次会重蹈覆辙？

财经事务及库务局局长：半自由行成效不大的原因并不是说它成效不大，而是市民没有选择，因为大家知道半自由行只是给市民自由行的选择，并非每个人也会选择转换基金，故此并不是看有多少人选择半自由行便代表（计划）成功与否，因很多人未必会选择。我认为改革强积金并不能单靠半自由行，不可单靠给市民一个选择引起竞争，因为市民多数不懂怎样选择，这才是问题所在。我们觉得尤其是金融的产品是复杂的，一般市民不甚认识金融产品，要他们选择是困难的，所以我认为一个好的强积金制度是需要一个有效的监管，通过监管订明产品的要求和消费。我并不担心今次没有成效，我相信今次的安排，效果会很大，因为所有Default Fund，即是预设基金，都需要走核心基金的营运，我亦相信其他市民过往未必选择预设基金，也会因为核心基金收费便宜及其投资策略清晰，会由其他基金转来核心基金，所以我相信此做法能大大减低市民负担的成本，今次的做法是希望将市民的血汗钱可以大部分留下来做投资的用途。

记者：有没有评估过这样做后，其他不是预设基金的基金也会减低收费？

财经事务及库务局局长：我相信这次的做法是一个平衡，我们一方面给市场仍然多些提供不同的产品供市民选择，因有部分市民会说喜欢选择基金，要给他选择，不能只给他们一只（基金）选择，所以我们会留选择给他们。但是通过核心基金的安排，因为核心基金有清晰的投资策略及清晰的透明度，包括投资回报、收费上限、收费情况，因我们有法律限制了（收费），所以会给予其他基金所有产品一些压力，一定要在收费及回报方面尽量达到一个我们认为符合长远退休制度合理安排的一些要求。

记者：局长，iBond（通胀挂钩债券）几时有好消息？

财经事务及库务局局长：iBond会发行的。

记者：七月中？

财经事务及库务局局长：我想会在不久的将来会发行。

记者：我想问一问上海刚说会开放小额外币存款利率上限，之前是自贸区，现在开放至整个上海市，是否担心会影响香港外币存款的情况，这个措施对香港会有甚么影响？

财经事务及库务局局长：上海市场和香港市场本身的关联性并不是很大，我们见到上海在不同的金融范畴会做一些比较新的改革，以符合其现时改革策略，这方面与香港的关系不大。但在整体来说，如果上海继续在中国的金融改革开放，长远对香港只有好处而没有坏处。

记者：任志刚在书中说未来港元进展降低，人民币在港重要性会提升，政局亦会令中央把人民币离岸中心转往伦敦，你如何看？

财经事务及库务局局长：这很简单，人民币会保持重要。香港在发展人民币业务亦希望人民币有朝一日成为全球最重要货币之一。香港的离岸人民币业务我是看好的，会越做越大，但与港币关联甚为之少，因为港币可以说是有本身使用的地方，而人民币国际化及越做越大，其客群及服务的团体是不同的，所以我看不见两者之间有任何关系。至于第二点，我无论在人民币离岸政策推广及在沪港通开放范围，我是见到中央利用香港这个独特的地方，在「一国两制」安排之下，通过香港这优良监管地方，去推行金融创新政策，是很有成效。我觉得香港在这方面的地位是非常之好的，我们的业界及政府不断努力为这些创

新政策继续做好我们的工作及推广这些政策。

记者：……沪港通方面……有很多问题未解决？

财经事务及库务局局长：问题是不少的，由四月宣布开始，我们已说有一系列问题要处理，无论是通过业界的沟通及交易所的工作，两地监管机构及两地政府的洽商，我们逐一将问题解决，所以将来有很多问题要处理，但我们当然会争取在时间表内完成这些事。

完